

Как бы то ни было даже в условиях изменения исторически враждебной политики по отношению к Кубе ситуация в регионе для США остается крайне сложной. В конечном итоге после появления новых интеграционных инструментов — Unasur, CELAC и ALBA/Petrocaribe — Саммит Америк «наследует» тот факт, что Вашингтонский консенсус был «разбит» десять лет назад в Мар-дель-Плата. Будет (или не будет) изменен подобный формат саммита, в значительной степени зависит от его способности выжить. Но похоже, что он «попал в ловушку» на рубеже смены эпох в Латинской Америке.

Линет Лопес

Пора беспокоиться по поводу планов России в Латинской Америке

Россия энергично восстанавливает свое влияние в Латинской Америке, очевидно, «вернувшись к тактике холодной войны». И все это происходит как раз тогда, когда, согласно заявлениям представителей американских вооруженных сил, у них «нет почти никакой информации об угрозах» и они «не готовы ответить» на эти угрозы в регионе. Именно такое пугающее заявление сделал на этой неделе глава Южного командования ВС США генерал-лейтенант Кеннет Тово. Он добавил, что Россия сейчас преследует ту же цель, которую она преследовала в период холодной войны, — лишить США влияния в регионе.

В марте 2015 г. министр иностранных дел России Сергей Лавров отправился с визитами на Кубу, в Никарагуа, Колумбию и Гватемалу. По слухам, Россия планирует продавать Никарагуа истребители после того, как она поможет правительству сандинистов построить топографический центр. На Кубе, согласно некоторым сообщениям, С.Лавров и его кубинский коллега обсуждали агрессию США, направленную против их регионального союзника — Венесуэлы. «В прошлом и в этом году российский корабль-разведчик много раз заходил в порт Гаваны, проводя операции в Мексиканском заливе, а также вдоль восточного побережья США», — сказал К.Тово, обращаясь к членам комиссии сената по делам вооруженных сил. — «Россия добивается расположения Кубы, Венесуэлы и Никарагуа, чтобы получить доступ к военно-воздушным базам и портам, куда российские корабли и стратегические бомбардировщики, действующие в Западном полушарии, могли бы заходить на дозаправку. Российские СМИ также сообщили, что Россия начнет отправлять свои стратегические бомбардировщики дальнего действия для патрулирования территории Карибского моря и Мексиканского залива в попытке отслеживать военную активность и морские системы связи иностранных государств».

По словам Тово, эта тенденция наблюдается с 2008 г. И первым проводником для возвращения России в этот регион стал не кто иной, как покой-

Перевод статьи, опубликованной в «Business Insider» (США) — www.inosmi.ru

ный президент Венесуэлы Уго Чавес. Подъем левых правительств в Латинской Америке в начале 2000-х годов, получивший название «розовой волны», стал отчасти реакцией на вмешательство США в дела региона в 1960-х, 1970-х и 1980-х годах, когда холодная война была в самом разгаре. Военное вмешательство, смены режимов и опосредованные битвы, которые уже окончательно стерлись из памяти американцев, по сей день продолжают жить в сознании латиноамериканских популистов, главным из которых стал Чавес. К его антиамериканизму присоединились лидеры Эквадора и Никарагуа, а также Боливии и Аргентины, хотя и в несколько меньшей степени. Эти страны предоставляют России дипломатическую поддержку, защищают ее в сообщениях СМИ, и, что еще важнее, они предоставляют России доступ к своим портам и воздушному пространству.

По мнению аналитика в сфере безопасности Дугласа Фара, одна из проблем заключается в том, что туда, куда приходит Россия, вместе с ней неизбежно приходит и российская организованная преступность. И президент Венесуэлы Н.Мадуро предоставляет ей удобную возможность, поддерживая традицию смещения преступной деятельности и политики, начатую его предшественником. «Администрация Мадуро является центральным компонентом многонационального преступного предприятия, осуществляемого совместно с Ираном и в условиях растущего присутствия России в регионе, главная стратегическая цель которого заключается в удержании власти любыми средствами и причинении вреда США и их союзникам», — сказал Фара во время заседания комитета сената по международным отношениям, состоявшемся в марте.

С ростом присутствия России в регионе ее действия становятся все более решительными. 27 марта 2015 г. глава Федеральной службы по военно-техническому сотрудничеству Александр Фомин опроверг информацию о том, что Россия ведет с Аргентиной переговоры по вопросу предоставления в лизинг 12 бомбардировщиков СУ-24. «К сожалению, этот вопрос не обсуждается, — сказал он, — но мы готовы его обсудить». Со своей стороны США не готовы к такого рода наступлению, как сообщает Южное командование ВС США.

Политика администрации Обамы в регионе была направлена на обеспечение безопасности периметра вокруг США и поддержку таких союзников, как Бразилия, Колумбия, Чили, Панама и Сальвадор в их попытках искоренить организованную преступность и насилие. «Из-за присутствия США в соседних с Россией государствах Россия, возможно, стремится сделать то же самое в нашем регионе», — сказал недавно президент Фонда поддержки мира и демократии Коста-Рики Карлос Ривера Бьянчини.

Южное командование традиционно было низкоприоритетным для ВС США, и в прошлом году ему пришлось сократить свой бюджет на 20%. Но, учитывая возвращение России в Латинскую Америку, теперь этих финансовых средств, возможно, будет недостаточно. «Наши друзья в регионе решительно настроены отвоевать свои улицы и в целом свои страны у преступных группировок и наркоторговцев и сделать это, защитив права людей. Они готовы и стремятся к партнерству с США и хотят расширить сотрудничество и возможности обучения и подготовки под руководством ВС США», — отметил Тово. — «Однако их очень расстраивает то, что в рам-

ках наших программ национальной безопасности и внешней политики Латинской Америке уделяется недостаточное внимание, что особенно озадачивает, учитывая общие угрозы со стороны транснациональных преступных группировок... Правда заключается в том, что мы пытаемся сохранить сигнальный огонь военного присутствия США в регионе, однако делаем это с большим трудом».

Анна Деликадо

США несут угрозу Латинской Америке

Работа Международного форума по расширению прав и равенства (март 2015 г.) в Аргентине проходила под впечатлением от выступления бывшего колумбийского сенатора Пьедад Кордовы, которая заявила о громадной опасности, нависшей над Венесуэлой. Испанский журналист и писатель Игнасио Рамонет подхватил эстафету у Кордовы и напомнил о планах США по свержению правительства Мадуро. В частности, он рассказал об очередной попытке администрации Обамы силой устранить непокорный ей политический режим. Самолет, перекрашенный под венесуэльские ВВС, должен был 12 февраля текущего года нанести бомбовые удары по президентскому дворцу и уничтожить Мадуро. Заговорщики намеревались привести к власти бывшего депутата Марию Мачадо и признать ее легитимность при поддержке бывших латиноамериканских президентов.

Все это планировалось сделать под предлогом защиты национальных интересов и безопасности США. «Сейчас наступил момент самоанализа, — сказал И.Рамонет. — Прошло 16 лет с того дня, когда Чавес вступил в должность президента и возглавил революцию в Латинской Америке. Хорошо известно, что в политической науке существует 15-летний цикл, когда процесс естественного износа влечет за собой изменения». По мнению Рамонета, после смерти Чавеса и избрания на пост главы государства Мадуро не было ни одного дня, когда не предпринимались попытки его свержения. За прошедшее время были предотвращены несколько заговоров и попыток государственного переворота. В частности, в феврале планировалось осуществить бомбардировку президентского дворца «Мирафлорес», чтобы убить Мадуро и председателя Национального собрания Венесуэлы Дьосдадо Кабелью. «Сейчас США развязали лживую кампанию против Венесуэлы, а Барак Обама сбросил с себя маску, отбросил в сторону мораль и угрожает Венесуэле морской блокадой», — заявил Рамонет.

Рамонет также сослался на другой акт агрессии со стороны США, связанный с коррупционным скандалом в бразильской государственной нефтяной компании «Petrobrás». Генеральная прокуратура Бразилии завела 28 дел в отношении 54 высокопоставленных политиков и чиновников, в том числе 12 сенаторов и 22 членов палаты депутатов. Среди них — спикер палаты депутатов Эдуарду Кунья и глава сената Ренан Калейрус. Все обвиняемые, кроме одного, являются членами партий, входящих в правящую коалицию. По мнению Рамонета, таким образом США пытаются поставить

Перевод статьи, опубликованной на сайте «Público.es» (Испания) — www.inosmi.ru